………………….  Vārds, uzvārds

…………..  klase

Klases kontroldarbs Nr. 2 bioloģijā 12.klasei
Organismu vairošanās un attīstība, biotehnoloģijas

1.uzdevums – 5 punkti
 Izlasi tekstu par organismu vairošanos un daudzpunktes vietā ieraksti atbilstošos jēdzienus.

Sporofīts, partenoģenēze, dzimumdziedzeri, gametas, dzimumvairošanās, bezdzimumvairošanās

……………………………………………………………………..  procesā parasti piedalās tikai viens organisms.   ………………………………..  procesā piedalās dzimumšūnas – gametas.  …………………………………  ir dzīvnieka attīstība no neapaugļotas olšūnas. Gametoģenēzes rezultātā izveidojas šūnas, ko sauc par  …………………………………….  Sēnes, aļģes un ķērpji vairojas ar īpašām šūnām – sporām un tas ir ……………………………………………………………………………

vairošanās veids.

2. uzdevums – 3 punkti
Izvēlies pareizo atbildi!
	· Cilvēka dīgļa attīstība sākas ar
	Gametu

Zigotu

Olšūnu

Spermiju

	· Cilvēka dzīves cikls noris
	Ar nepilnīgu pārvēršanos

Tiešās attīstības procesā

Caur paaudžu maiņu

Pilnīgas pārvēršanās procesā

	· Ziedauga endosperma veidojas
	Puteksnim nokļūstot uz drīksnas

Sekundārajam kodolam saplūstot ar spermiju

Dīkstot puteksnim

Spermijam saplūstot ar olšūnu


3. uzdevums – 8 punkti

Doti dažādu organismu attīstības ar nepilnīgu pārvēršanos – nepilnīgu metamorfozi  un pilnīgu pārvēršanos – pilnīgu metamorfozi attēli.
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Nosaki kādi organismi tajos attēloti  ……………………………………………………..

Nosauc, pazīmes pēc kurām var noteikt 1. attēlā redzamā organisma attīstības tipu  ……………………………………………………………………………………………..

Nosauc, pazīmes pēc kurām var noteikt 2.attēlā redzamā organisma attīstības tipu  ………………………………………………………………………………………………

Nosaki 1.attēlā redzamo attīstības tipu  ……………………………………………………

Pieraksti 2.attēlā redzamo attīstības stadiju nosaukumus  ……………………………………………………………………………………………..

Nosaki 2.attēlā redzamās organisma attīstības tipu  ……………………………………….

Kāda ir šo kukaiņu attīstības tipu nozīme sugas izdzīvošanā?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4. uzdevums – 8 punkti
Izpēti attēlu un atbildi uz jautājumiem.                                          [image: image3.png]



a) - Ieraksti, kurā attēla daļā   A vai B  redzams sporofīts  ….. , kurā attēla daļā redzams gametofīts  ….  . 
b) - Kāds ir hromosomu komplekts ir sporofītā?  ….  . Kāds hromosomu komplekts ir gametofītā?  ….  .

     c)  – Norādi, kas attēlots ar cipariem 1 – 4

1.  …………………………………………………..

2.  …………………………………………………..

3.  …………………………………………………..

4.  …………………………………………………..

c) – Kādi vides faktori ir nepieciešami, lai varētu notikt ziedaugu apaugļošanās?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

d) – Kas attīstīsies pēc apaugļošanās?

………………………………………………………………………………………………

5. uzdevums – 2 punkti

Kura no nosauktajām nav pieskaitāma pie biotehnoloģijas

1. siera ražošana, izmantojot baktēriju tīrkultūru;

2. dzīvnieku audu klonēšana;

3. insulīna ražošana, izmantojot ģenētiski modificētas baktērijas;

4. zirņu pavairošana ar sēklām.

Kurš apgalvojums par šķirni ir pareizs

1. vienas šķirnes īpatņiem ir liela ģenētiskā daudzveidība;

2. tā ir cilvēka mērķtiecīgas darbības rezultāts;

3. dažādu šķirņu pārstāvji nevar brīvi krustoties savā starpā u dot auglīgus pēcnācējus;

vienas sugas ietvaros var izveidot tikai vienu šķirni.

6.uzdevums – 4 punkti

Izpēti gēnu inženierijas shematisko attēlu.

Ieraksti daudzpunktes vietās, kuri numuri attēlā atbilst nosauktajiem augu pavairošanas posmiem.

a. stādu attīstība no audu paraugiem agara barotnē  ….

b. Stādu attīstība ar trūdvielām bagātā augsnē  ….

c. Audu pavairošana agara barotnē – barotnei pievienots fitohormons auksīns  ….

d. Veidotājaudu iegūšana no pavairojamā auga  ….
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7. uzdevums – 8 punkti

Novērtē, vai dotie apgalvojumi par augu mikropavairošanu ir patiesi. Apvelc atbilstošo variantu.

	Augu pavairošana, izmantojot veidotājaudus, ir augu  veģetatīvās pavairošanas veids
	Jā
	Nē

	Augu mikropavairošanu izmanto modificētu organismu iegūšanai
	Jā
	Nē

	Jauniegūtie augi ir ģenētiski daudzveidīgi
	Jā
	Nē

	Augu mikropavairošanu izmanto augu selekcijā
	Jā
	Nē

	Meristēmas šūnas dalās straujāk par vīrusiem, tāpēc iegūtie stādi sākotnēji neslimo ar vīrusu izraisītām augu slimībām
	Jā
	Nē

	Zemniekiem ir ekonomiski izdevīgi iegādāties mikropavairošanas rezultātā iegūtus augus
	Jā
	Nē

	Augu mikropavairošanu var saukt par augu klonēšanu
	Jā
	Nē

	Jauniegūtie augi vairojas tikai veģetatīvi
	Jā
	Nē


8.uzdevums – 10 punkti

Analizē tekstu par dzīvnieku klonēšanu un veido dubulto pierakstu tabulā.
[image: image5.png]Zinatnieki Dienvidkoreja pazinojusi, ka viniem pirmo reizi pasaulé izdevies klonét sunus. Suns Snupijs klonéts,
izmantojot to pasu metodi, ar kadu tika radita aita Dollija.

Suni klonéja zinatnieku grupa no Seulas Nacionilas universitates. Suna veiksmiga klonéSana vareétu veicinat sli-
mibu arsteSanu ar terapeitisko klonésanu, izmantojot cilmes Siinas. Zinatnieku pazinojuma noradits, ka vinu noliks
nav radit majdzivniekus, bet gan dzivniekus zinatniskajai izpétei. Kucéni tika raditi no nobriedusam adas $anam,
kas bija nemtas no afganu véjasuna skirnes tévina, izmantojot somatisko $anu kodolu parstidisanas metodi. Sadi
ieprieks ir klonétas aitas, peles, govis, kazas, cikas, trusi, kaki, milis un zirgs.

Kucéni naca pasaulé ar keizargriezienu. Mazulus iznésaja “aizvietotajmate” - zeltaino retriveru $kirnes parstave,
Otrs kucéns nomira ar pneimoniju 22 dienas péc naksanas pasaulé. Zinatnieki noradija, ka sunu klonésana zinat-
niekiem varétu palidzét izprast slimibas, kas skar gan supus, gan cilvekus, pieméram, vezi un diabetu. Vins sacija, ka
slimibu arstésanas iespéjas, izmantojot cilmes Sinu tehnologijas, vispirms varétu izméginat suniem, lai noskaidrotu,
vai §is metodes ir drosas un iedarbigas, un pozitivu rezultatu gadijuma izmantot cilvéku arstédanai.

Embrijus izmanto ka cilmes $iinu avotu. Embriji vélak tiek iznicinati. Embrionalas cilmes $unas spéj attis-
tities par jebkurdm organisma $anam vai audiem. Zinatnieki uzskata, ka no cilmes $inam reiz varés iegat audus un
organu transplantatus, lai dziedinatu diabétu, Parkinsona slimibu, atjaunotu bojatas muguras smadzenes un arstétu
citas kaites.
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